

En una revolución, el que ocupa una posición ventajosa y la abandona sin que el enemigo pruebe sus fuerzas en el asalto, merece ser tratado como traidor. (Marx)



EL

OBREIRO

Organo del Partido Socialista Obrero

1.º DE MAYO DE 1938

Hoy celebramos la gloriosa Fiesta Internacional de los Trabajadores. En este día, analizando el presente y el pasado, hacemos promesa solemne de luchar sin descanso para lograr una Sociedad Socialista. De nuestro pasado y presente, sabemos las infinitas privaciones y persecuciones experimentadas por los trabajadores, mientras una minoría, ha tenido todos los privilegios, ha disfrutado todas las satisfacciones. Sabemos, además, que el régimen burgués, para no ser aniquilado rápidamente, ha puesto especial interés en no dar facilidades para que los obreros tengan la cultura y conocimiento necesarios. Por el análisis del pasado y del presente, se obtiene una consecuencia: ansia de mejoramiento material y moral. Desterrar todas las injusticias. Medio para conseguirlo; estrecha unión de todos los explotados. Finalidad; implantación del Socialismo.

Al celebrar este aniversario de la Fiesta de los Trabajadores, notamos sentidas ausencias entre la familia proletaria. No se encuentran entre nosotros quienes desde el primer momento se alistaron en el Ejército Popular y en él siguen combatiendo sin tregua ni descanso; los que cumpliendo las órdenes del Gobierno, hoy defienden nuestra causa en las trincheras o en los puestos que se les ha asignado. Algunos, muchos, ya no volverán. Defendiendo una mejor vida, encontraron la muerte. Unos y otros, ausentes o muertos, viven en

nuestro corazón y bien presentes los tenemos en esta querida jornada. ¿Por qué murieron o por qué están ausentes? Por un ideal. Para impedir que nuestro suelo, nuestra amada España, cayera en manos de quienes durante siglos la

han estrujado, haciendo sufrir a la clase trabajadora privaciones mil. Por eso hoy, cuando no encontramos a tantos y tantos compañeros que con nosotros han compartido en años anteriores esta Fiesta querida de los trabajadores, nunca por nunca deben apesadumbrar nuestro espíritu estas ausencias originando el desaliento. A todos, ausentes y caídos en la lucha, dedicamos nuestro más sentido recuerdo. Ellos cumplieron con su deber. Si de veras los

queremos, si sentimos su ausencia, porque en infinidad de ocasiones han luchado con nosotros, la mejor manera de honrarlos es proseguir esta lucha contra todos los contratiempos, hasta lograr los objetivos que tantas veces hemos acariciado unidos.

No queremos una vida de rebaño. No queremos padecer siempre las injusticias del régimen burgués. Queremos alcanzar el triunfo del Socialismo, logrando para todos los trabajadores lo que nos pertenece. ¿Cuánto camino queda por recorrer? Quien sienta nuestro ideal, no se acobardará si la distancia es larga. Poseídos del desinterés que es característica nuestra, lograremos el objetivo final, para disfrutarlo nosotros o nuestros hijos. Tanta sangre hay ya derramada y tan bueno es el ideal que hemos abrazado, que nada ni nadie nos hará retroceder. Los caídos y ausentes con su ejemplo nos señalan el camino a seguir; redoblar nuestros esfuerzos

Juan Pomares

Para que la clase asalariada llegue a adquirir cabal conocimiento de su estado y de sus intereses; para que logre, si no dominar, siquiera prevenir los hechos económicos y sacar de ellos todo el partido posible para su causa, es necesario de todo punto que el antagonismo de clases sea comprendido totalmente por los cerebros obreros. (Pablo Iglesias)



La burguesía, no solo ha forjado las armas a que ha de sucumbir, sino que, además ha engendrado los hombres que han de manejarlas; estos hombres son los obreros modernos, los proletarios. (Marx y Engels)

El 1.º de Mayo en Elche

Siendo Elche, nuestro pueblo querido, un pueblo laborioso y humilde, bueno y comprensivo, nada de extraño supone que acogiera amorosamente en su seno a Pablo Iglesias, el sembrador de ideas, el Apostol del Socialismo Español, que un día erró en los días preparados surcos de las conciencias proletarias, aquella redentora semilla que llevaba en germen al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores. Siguiendo la masa trabajadora illiciana el camino de lucha redentora que el Partido Socialista señalara, hizo del 1.º de Mayo, la encarnación de sus sentimientos y aspiraciones, convirtiéndolo este día en tradición y símbolo, a través de los que se significaba viva y patente, la formidable fuerza proletaria, que en estado latente y de enorme potencialidad, se manifestaba en aquellas esplendorosas aglomeraciones humanas de abigarradas multitudes, que endulzadas y contentas flameando al viento las rojas banderas, desfilaron por nuestras calles, formando un resonante y sostenido acorde con sus himnos de libertad y redención; cantos de notas sentidas y bellas que daban al conjunto sonoro, una tan expresiva y emocional grandeza, que todas las almas vibraban al unísono, como concertadas en un anhelo alegre y vehemente, de fe entusiasta y esperanza profunda en el triunfo de la causa obrera.

Bien lejos estábamos de suponer en aquellos felices días, en que nuestro pueblo plasmaba su idealismo en aquellas fiestas obreras de alegres y preciosas tonalidades y de vivos y lípicos colores, que se acercaba la hora del cruento y trágico sacrificio de España, Pero la fiera, astuta y sedienta de sangre y de venganza, acechaba en la sombra, esperando el momento de arrojar sobre el pueblo trabajador para destrozarlo entre sus garras; más el pueblo español inerme, opuso su heroísmo y su grandeza, haciendo de los pechos humanos potente valladar contra el que se estrelló la tradición de unos malvados que pensaron en su servicia enseñorearse en unas horas de España para envilecerla, porque ciegos no vieron que existía un pueblo digno, dispuesto a luchar y a morir, antes que consentir su envilecimiento.

Y así, en épica y desigual lucha, hemos llegado hasta estos graves momentos de inigualable grandeza histórica, en que el mundo contempla atónito y

maravillado, el heroísmo y sublimidad de un pueblo que lucha y realza, solo y huérfano de toda asistencia exterior, contra los traidores, asistidos por los técnicos y el hambroso material guerrero de dos potencias preparadas para la guerra, que últimamente ya envían sus bárbaras legiones de millares de hombres, para asegurarse el dominio del suelo hispano que lavaden y destruyen.

Este año de esfuerzo y sacrificio este año de prueba, hemos de tener el pensamiento en este día, fijo en todos los compañeros que cayeron; en los que abnegadamente están luchando contra el invasor, radiéndoles en el fondo de nuestros corazones el fervoso homenaje a que son acreedores. No debemos olvidar a los que ahora marchan a incorporarse para luchar: allí, y a unos y a otros hemos de decirles desde aquí en nombre del Partido Socialista; ¡Compañeros nuestros! Los que calasteis para no levantaros más, descansad en la eternidad, que aquí queda un pueblo en pie, que lucha y espera vencer para honrarlos. ¡Compañeros nuestros! Los que lucháis. No desmayéis en vuestro esfuerzo. Realizad el invasor. El mundo admira vuestras heroicas y legendarias gestas, y el triunfo de la libertad y la justicia será el premio de nuestro esfuerzo y sacrificio. ¡Compañeros nuestros! Los que ahora vais a empuñar las armas para hacer frente a los ejércitos de la opresión y de la infamia; pensar que es preferible morir, a vivir llenos del ignominioso aprobio de la esclavitud. Hemos de luchar como hombres dignos contra los extrajeros que profanan nuestro suelo, porque queremos una España digna y libre; sin denigrantes tutelajes impuestos por gentes extrañas. Más también hemos de decirles a todos. ¡Compañeros! Eso fe que siempre hemos tenido los idealistas en el triunfo final de la causa del proletariado, persiste en nosotros cada vez más firme y segura. Tenemos motivos para decirlos que nuestros hermanos, los trabajadores del mundo entero, están con nosotros, y se preparan para la lucha en que hemos de vencer a la reacción. Podremos sufrir momentáneos reveses, pero el triunfo final ha de ser nuestro. ¡Triunfo final ha de ser nuestro! seguro, inevitable. Con él, apuntará radiante de luz y esplendor en la humanidad toda, una nueva aurora de Paz, de Justicia, de Libertad.

¡VIVA el 1.º de MAYO!

DEL RAMO DE CALZADO

Perspectivas poco halagüeñas presenta nuestra industria al celebrar este año la Fiesta del Trabajo. Cada día se acusa más la escasez de piel. El problema se ha gravado mucho más por el corte de comunicaciones con Cataluña. Realmente, si no se modifican las cosas, serán pocas las semanas que podrán trabajar nuestras fábricas.

No obstante, de todos es reconocida la decisiva importancia que nuestra industria tiene en relación con la guerra. Por ello creemos que para dotar al Ejército de lo que precisa se tomarán las medidas adecuadas. La organización de Elche, como siempre, dispuesta está a realizar lo que esté en conso-

nancia con los intereses de la guerra. Si se termina la materia prima, los compañeros y compañeras, dispuestos están a emplear sus actividades en aquello que sea más beneficioso. Si es preciso reservar determinadas fábricas para hacer la producción para el Ejército, igualmente lo realizaremos. Para servir los intereses de esta lucha, todos los sacrificios son pocos.

Así piensan los compañeros y compañeras del Ramo del Calzado, haciendo votos en este glorioso aniversario, de seguir trabajando sin tregua ni reposo por la libertad e independencia de España, aspiración primordial de estos momentos.

Comité Provincial de Enlace

de los Partidos Socialista y Comunista CASTELLÓN 20 Abril 1938

Manuel Rodríguez Martínez.—Elche
Estimado Camarada: Reunido este Comité Provincial de Enlace de los partidos hermanos Socialista y Comunista, con U. G. T. y J. S. U., acordamos unánimemente reiterarte nuestro afecto hacia ti por el acierto con que desempeñastes el cargo de Gobernador Civil de esta Provincia y los trabajos imprevistos llevados a cabo en pro de la unidad.

Al enviarte nuestro más cálido y sentido abrazo de salutación estamos firmemente convencidos que continuarás en esa Ciudad de recia tradición antifascista tu labor abnegada por la unidad sindical y política del proletariado y de todos los antifascistas, de todos los defensores de nuestra Patria, en el Frente Popular.

Finalmente te manifestamos nuestro ánimo inquebrantable de luchar más unidos que nunca y con más fección, dureza y entusiasmo por aplastar en nuestra provincia a los bárbaros que la destruyen.

¡Viva la Central Unica de los trabajadores!

¡Viva el Partido único del proletariado!
¡Viva el Frente Popular!
¡Viva la República!

V.º B.º

El Presidente
J. Hernández

El Secretario,
T. Albelda

(Hay un sello que dice, «Partido Socialista Obrero Español.— Comité Provincial de Enlace, Castellón.— Partido Comunista de España, S.E. de la I. C.)

El Consejo Municipal

SU LABOR

Ardua y laboriosa ha sido la vida de nuestro Consejo, naturalmente que por imposición de las actuales circunstancias su laboriosidad ha adquirido un grado y carácter completamente distinto al que hubiera caracterizado su vida normal.

Por esa laboriosidad, cuyo signo es la característica del Consejo, éste y el pueblo entero hubieron de llorar la pérdida inestimable de un compañero de tan recto temple como Juan Hernández, fallecido cuando iba a convertir en realidad uno de sus más caros sueños: El abastecimiento de aguas.

En este orden, el Consejo Municipal y a su cabeza el compañero García Alberola, han llevado a cabo aquella labor y las obras, aunque momentáneamente en interrupción oscilante por falta de materiales, esperamos pueda quedar terminada con tiempo suficiente para que los rigores del verano puedan ser combatidos.

En el orden económico, que más bien podría llamarse de ayuda, nuestro Consejo sostiene el Crédito Municipal donde recoge los donativos para guerra y de donde salen los que son para este efecto y aquellos otros que se traducen en sostenimiento de necesidades públicas, que son el Auxilio Familiar forman el pilar que mitiga aquellas necesidades de orden primordial que padece el pueblo.

Dos orientaciones fundamentales guían la marcha de nuestro Consejo: Robustecimiento del principio de Autoridad en orden a la plena obediencia a las Disposiciones del Gobierno de la República y una per-

manencia continuada en el rendimiento de trabajo a desarrollar por el Consejo. Dos orientaciones que son plenamente ejecutadas y cumplidas, no siendo nuestra Minoría la que menos parte toma en ellas por medio de oportunas y rectas intervenciones en las sesiones que celebra.

Difícilmente se verá otro Municipio cuyo rendimiento de labor sea tan eficaz como el de nuestra Ciudad, estando seguros que ninguno le supera en este aspecto. Ahí están sino, los diferentes servicios ordenados por el Gobierno y que imponen la guerra que son cumplimentados rápidamente sin que para su ejecución tenga parte el tiempo ni las dificultades que pudieran existir.

La guerra, habrán de ganarla las bayonetas, pero su término puede acelerarse en la misma medida con que cada cual preste sus obligaciones el interés, laboriosidad y eficacia según lo viene realizando nuestro Consejo Municipal.

Es de esperar que este estímulo, nos permita reproducir estas palabras en otra fecha y que podamos rendir en su día un homenaje a la laboriosidad y rendimiento de nuestro Consejo Municipal.

Obreros: Leed El Socialista

Daladier en Londres

El viaje de Daladier a Londres va plantear nuevamente el problema de la seguridad francesa y del Imperio británico. Los esfuerzos de Chamberlain por reintegrar Italia a la política franco-británica, se habrán de conjugar con la seguridad y garantía que Francia exige para su independencia. Sabemos que a base de las conversaciones franco-británicas va a ser la cuestión de Europa central y la guerra española, cuestiones que las Cancillerías han terminado por reconocer la íntima trabazón que las une.

La invasión de Austria por los ejércitos de Hitler, ha puesto al descubierto el afán nazi de llevar a su ejecución todo el programa hitleriano contenido en el Mein Kampf. Alemania, pueblo metódico, sabe realizar su política pacientemente y por etapas. Reconocemos que hasta la fecha, Hitler ha ido cumpliendo todas las promesas hechas al pueblo alemán al implantar el Tercer Reich. Pero, reconocemos también, que los países visados por las ambiciones del Dictador nazi, no han opuesto ninguna dificultad vital a sus realizaciones.

El Anschluss y la invasión de España, son las gotas que han rebasado el vaso de la paciencia de los pueblos democráticos, revelando a su vez el peligro que les amenaza para su propia existencia. Inglaterra cuenta para la defensa de su Imperio, no sólo con su Escuadra y fuerzas aéreas, sino también con el Ejército francés, el mejor dotado y más eficaz de Europa. Sin el ejército francés, las fuerzas navales aéreas de Inglaterra, no podrían defender el vasto Imperio británico. Francia cuenta para su defensa de la Metrópoli, con dos factores primordiales: primero, la seguridad de su frontera pirenaica, con una ayuda de la República española o por lo menos una neutralidad que hoy sería imposible mantener. Cuarta Francia en segundo lugar, con el apoyo que habría de prestarle, en virtud del Pacto de mutua asistencia, la República checoslovaca.

Checoslovaquia dispone en la actualidad de uno de los Ejércitos de mayor disciplina y mejor dotados. 800.000 hombres perfectamente preparados y con armamento no superado por ningún ejército de Europa. Además, su poderosa industria de guerra, le garantiza su propio aprovisionamiento.

Desde la fundación del Estado checoslovaco, hace veinte años, Francia mantiene en Praga una Delegación militar al frente de la cual se encuentra el prestigioso general francés Mitelhauser, quién ha prestado su colaboración al Estado Mayor checoslovaco en la organización de un Ejército de idéntica estructuración al francés. En caso de conflicto, el Estado

Mayor francés podría, desde París, dirigir las operaciones en los frentes de Bohemia.

Con la realización de Anschluss, la eficacia del Ejército checoslovaco queda mermada, ya que su frontera con Alemania ha aumentado en proporciones considerables. Dos tercios del territorio checoslovaco se encuentra envuelto por Alemania y Austria en una extensión de unos 5 mil kilómetros, a lo que habría que añadir la inseguridad de la frontera húngara con Eslovaquia. Para defender tan extenso frente, necesitaría Checoslovaquia dedicar todos sus efectivos. Con ello el Estado Mayor francés perdería un apoyo eficazísimo.

Por otra parte, la frontera pirenaica no ofrece a Francia ninguna seguridad. Sólo el triunfo rápido y absoluto de las armas de la República española, podría asegurarle no sólo una seguridad, sino también una colaboración. Lo que Checoslovaquia significa para Francia en la frontera sur-este de Alemania, sería una España de Franco para Alemania en el sur-oeste de Francia. En las revueltas militares extranjeras se critica ya en alto potencial el ejército de que dispondrá España, con más de un millón de combatientes, una vez acabada nuestra guerra. Este Ejército, formado por combatientes experimentados, con una espléndida dotación de armamento, quedará al servicio de quien gane la guerra en España. Si por desdicha nuestra la victoria fuese de Franco, Francia vería sobre los Pirineos un millón de hombres a las ordenas del Estado Mayor alemán. Baleares y Marruecos en poder de alemanes e italianos, impedirían el traslado a la Metrópoli de las fuerzas de choque que Francia tiene en sus colonias africanas.

Vencida Francia, se hundiría con ella el Imperio Británico. Inglaterra vería hecha realidad por un austriaco Hitler, la gran amenaza que en el siglo XVII le hizo desde el Escorial otro austriaco, Felipe II. La entrevista que en Londres celebrarán Chamberlain y Daladier, habrá de decidir la suerte de muchos pueblos, pero primordialmente la suerte de Inglaterra y Francia. El pueblo francés y el pueblo inglés han hecho ya oír su opinión. En los boulevares de París resuena todavía el eco de los gritos pidiendo aviones para España. En Londres más de 10 millones de personas se han manifestado diciendo que el defender a la República Española, se defiende también a Inglaterra y su Imperio.

Y mientras tanto, que nuestros soldados, heroicos y abie-dos, defiendan nuestra Patria sin aguardar ayuda alguna. Y que nuestro pueblo laborioso redoble su esfuerzo para emanciparnos de la invasión extranjera.

GINÉS GANGA

JUAN HERNANDEZ RIZO

En esta memorable fecha dedicamos un sentido recuerdo a tan querido compañero. Cuando completamente ilusionado en la traida de aguas iba a Barcelona a ultimar las gestiones, en contró la muerte en un desgraciado accidente.

Vida austera, digna, consecuente, el ideal socialista entregó siempre todos sus esfuerzos, todas sus energías. Sufrío

como nadie, las dificultades de esta contienda, actuó rectamente, convencido de que era el único camino para triunfar.

Descansa en paz querido compañero. Te recordamos permanentemente. Prometemos suplir tu forzada ausencia trabajando cada vez más en lo que fue tu única ilusión: Sacar a la clase trabajadora de su esclavitud e Instaurar el Socialismo.

El Sindicato del Ramo de la Alpargata ante el 1.º de Mayo

Una de las etapas más difíciles que ha atravesado esta veterana Sociedad fué por los años 1922 al 1928, pero como que desde el año 1899 que se constituyó este Sindicato español la semilla para capacitar y forjar hombres; pronto encontró al que en aquellos momentos le era preciso, para que esta organización volviera a recuperar sus fuerzas, después de una batalla de nueve meses que había terminado de sostener contra la clase patronal.

Es un punto de vista que ninguna organización Sindical debe tener desprevisto: primero crear los buenos orientadores y directores necesarios para que después, pueda encauzar a las masas por el camino recto y seguro para no perder ninguna batalla, cuando ese plantel de hombres se encuentren bien dirigidos, no hay peligro de perder ninguna lucha. Una mala dirección podrá trabajar mucho, pero dará muy pocos resultados. Para que el trabajo sea positivo hay que saberlo dirigir. Este Sindicato no solo fué por la cantidad sino por la calidad y así ha quedado demostrado dando hombres del seno del mismo para desempeñar cargos de Alcaldes, Diputados y Gobernadores, sin embargo todos ellos eran Alpargateros.

En este 1.º de Mayo nos encontramos frente a una guerra de invasión, que por todos los medios y poniendo en práctica todas nuestras posibilidades, tenemos que vencer al enemigo para librar a España de la esclavitud; para tal fin este Sindicato en los que respecta a que la producción no fuera mermada en lo más mínimo, participó a los corrales la necesidad de principiar a colocar compañeros que no estuvieran comprendidos en próximos reemplazos y especialmente mujeres, para en el momento dado, que fueran llamados a filas no sufriera ninguna clase de merma la producción. Todos sabemos que esta industria está sufriendo una crisis parcial por falta de materias primas, pero a pesar de eso todos los obreros y obreras del Textil y de la Alpargata, están dejando un 2 por 100 del jornal que perciben diario, que va destinado a guerra, ya que por falta de algunos materiales no pueden hacer más extensiva la jornada como serían sus deseos.

El 1.º de Mayo para Elche siempre fué el día más alegre del año, todos relamos y cantábamos; era el día de más esparcimiento que he podido conocer y recordando los años pasados, tenemos que hacer presente que el año actual debe ser de sacrificio; un día de agitación y producción para todos los ilicitanos que amamos la libertad, un día de ayuda para nuestros hermanos que están luchando en el frente, en fin un día que guarde consonancia con los momentos que vivimos.

Este Sindicato tiene la preocupación y el interés de convertir en cooperativa el mayor número de fábricas que le sean posible; lo creemos necesario y muy conveniente en estos momentos, y por ello nos estamos preocupando para conseguirlo. Es la manera más rápida para hacer

desaparecer la explotación y acabar con el usurero capitalista. Muchos creyeron que apartando a los grandes explotadores del sitio que ocupaban y poniendo a otros, el problema estaba resuelto, pero la práctica nos ha demostrado que eso no ha sido más que un cambio de nombre y que los procedimientos empleados fueron muy parecidos; por eso nosotros tenemos el mayor interés en poner las Cooperativas en práctica para que todos los obreros sean dueños de la producción, desahuciando los explotados y terminado con los explotadores.

Este 1.º de Mayo debe ser un día más de guerra y para la guerra, para que en fecha próxima podamos ser libres y abrazarnos con la satisfacción de haber derrotado al fascismo invasor.

¡Viva el 1.º de Mayo!
¡Viva el Ejército Popular!
¡Viva la República!

Vicente MACIÀ

Presidente del Sindicato del Ramo de la Alpargata.

Ripios de la Semana

Elogio de las habas

Antes que el haba sabrosa
cesse de darnos su fruto,
quiero rendirle tributo
a esta gran leguminosa.

Y no es de extrañar, profeta,
dedicar mi elogio tierno
a esta plantación de invierno
y no a las de primavera.

¡Habas...! Pan de cada día
de est: aprendiz de poeta,
ni el clavel, ni la violeta,
te igualan en poesía.

Planta la más elegante
de todas las existentes,
son tus flores transparentes
y de un perfume constante.

Modesta, sin petulancia,
no gustas de los jardines,
dónde nardos y jazmines
copian tu olor y fragancia.

En mi concepto, al ponerte
cargada de frutos, eres
digna del carcaj de Ceres
que al hambre vas dando
(muerte).

De la vida los reveses,
sufre mi alma complacida,
y es que en ti encontré comida
hace más de cuatro meses.

Tú eres mi único alimento,
razón de todos mis gastos
y digna de que en Abastos
te erijan un monumento.

De tu fruto sazonado
lleva el poeta ingeridas
varias arrobas hervidas
y otras tantas en guiso.

Y no quiero relatar
las que ya llevo envasadas,
en escabeche, saltadas,
fritas y hasta sin guisar.

Y es más, si tú no te enojas,
te diré, planta querida,
que tu fruto es mi comida
y mi tabaco tus hojas.

De vosotras me despido
temeroso y afligido...
¡Salud, habas de mi tierra,
que tanto habeis contribuido
a que ganemos la guerra!

SINAPISMO

Acuerdos adoptados por la Agrupación Socialista Obrera, Partido Comunista, Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T. y Federación de Sindicatos C. N. T. sobre la celebración del Primero de Mayo

Primero: Fiesta de la Flor Roja, a cargo de las compañeras de estas organizaciones, que realizarán una recolección los días 30 de Abril y 1.º de Mayo.

Segundo: Realizar funciones de todos los cineas y Teatros de la localidad, destinando el producto íntegro de la recaudación a costear el equipo de los compañeros que tengan que marchar al Frente.

Tercero: De la recaudación que se obtenga en los establecimientos de bebidas destinar una parte al indicado fin.

Cuarto: El salario que perciban los obreros el 1.º de Mayo se dedicará íntegro para el gasto de los equipos de los compañeros movilizados.

Quinto: Trabajar el 1.º de Mayo en todos los establecimientos, fábricas y talleres.

Sexto: Celebrar un importante acto de conmemoración de esta gloriosa fecha el domingo 1.º de Mayo, a las 6 de su tarde, en el Teatro Kursaal, en el que intervendrán los siguientes compañeros:

FRANCISCO GARCÍA ALBEROLA

Alcalde de Elche, que presidirá.

MANUEL BALLESTEROS

Por el Partido Comunista.

CARLOS RUBIERA

Diputado a Cortes y Presidente de la Diputación Provincial de Madrid, en representación del Partido Socialista.

Esperan estas organizaciones que todos los trabajadores y antifascistas acudirán a los actos anunciados, contribuyendo así a la causa que defendemos.



Deberes imperativos que cumplir

¿Qué esperas obrero de la industria que por las circunstancias estás sin trabajo, qué esperas a empuñar el arado, la azada o la hoz? ¿No sabes que faltan brazos para cultivar la tierra? ¿Acaso ignoras que los momentos que vivimos son decisivos y que necesitamos imperativamente que la tierra nos dé el máximo de producción?

Y si esto lo sabes, a qué esperar, di; ¿no ves que aunque el enemigo nos acose nos hemos de defender hasta lo imposible? ¿No has pensado que un día de vergüenza de hoy, puede ser mañana semana de hambre de tus hijos? Si esto lo has pensado, por qué flutueas, dime: ya oigo tu respuesta que eres obrero industrial, y no entiendes nada de agricultor.

Esos argumentos son excusas, y nada más que excusas; ¿acaso tus hermanos los que están en el frente leal por oficio guerrero? ¿Eran ellos antes de ahora, hábiles en el manejo de las armas? No; ellos como tú, amaban la paz, preferían manejar los útiles de trabajo, en vez de las armas mortíferas; pero ante nuestro suelo invadido, ante la amenaza de pasar a ser esclavo de un Dictador, toman las armas y oponen al enemigo sus pechos valerosos, para que tú y los tuyos os salvéis de la tiranía y el oprobio.

También te quejas de que tus hijos no llenen todo el pan que necesitan: ¿me puedes decir qué sacrificios te has impuesto, qué penalidades has arrastrado, para que esto mejore? Me temo que ninguna, pues eres de los que dicen que no se debe traba-

Actuación del Ramo de la Edificación en la Guerra

El empleo de las actividades de esta industria en la guerra es, sin duda, uno de los factores más importantes.

Más de un año han estado estas energías dedicadas exclusivamente al servicio de la guerra. Las obreras del Sindicato local, como la inmensa mayoría de la provincia, no han regateado sacrificio alguno por realizar largas y nocturnas jornadas aquellos trabajos que la Subsecretaría de Armamento ha necesitado.

Edificios apropiados para la producción de material bélico, fortificaciones y defensa pasiva son tareas reservadas a estos obreros. De estos depende la eficacia del esfuerzo que el Ejército Popular realiza en los frentes y la seguridad de nuestros hijos y compañeras en la retaguardia.

Cuando estas necesidades son tan perentorias resulta peregrino encontrarse con los nuevos ricos, queriendo gastar el margen sobrante de las tasas en construcciones de comodidad particular.

Estos elementos que viven

emborrachados de egoísmo, todas sus acciones resultan perjudiciales para la defensa de la república. Por el hambre se enriquecen y por el hambre logran la adquisición de los elementos preciosos para rearmar a la defensa del Ejército de la República. Impedirlo corresponde a las organizaciones obreras. La incorporación voluntaria hecha por estas a los batallones de Fortificación y la llamada del Gobierno es cosa que precisa obedecer y perseguir a los inobedientes. Los obreros de la Edificación que desde los primeros momentos se entregaron voluntariamente a la lucha, tampoco en esta, han regateado la incorporación de las quintas movilizadas, a cuyo llamamiento estuvieron presentes en el cumplimiento de su deber.

Recordamos en este 1.º de Mayo un recuerdo sincero a los compañeros caídos, a los que luchan en defensa de la república, dedicando nuestras energías a desenmascarar a los embaucados que huyen del cumplimiento del deber, y a sus encubridores.

Los Metalúrgicos ante la Guerra

Al estallar el movimiento subversivo, y pasados los primeros momentos de agitación, la clase Metalúrgica de Elche, comprendiendo que esta industria había de ser muy eficaz con su ayuda en la guerra, se dedicó con todo su entusiasmo a colaborar.

con los medios que tenía a su alcance y prestar todo su apoyo al Gobierno del Frente Popular. Nuestros primeros pasos fueron los de ponernos al lado del Gobierno y ofrecernos a las Autoridades locales, para todo cuanto estas creyeran que nos podían necesitar.

Desde aquellos días a esta parte, se ha hecho mucho, se ha creado una nueva industria

y en ella, no ya los Metalúrgicos de Elche, sino los que por mandato del Gobierno, han llegado para colaborar conjuntamente con nosotros, han dado con su aportación perfeccionada y personal, todo el rendimiento y sacrificio que la guerra nos ha impuesto. Sin embargo, todavía queda mucho por hacer, no basta que el trabajo cotidiano sea de diez horas, ni que estas industrias marchen a pleno rendimiento, dejando a un lado los antagonismos personales o de partido que hoy hay, limando asperezas y rozaduras de las distintas ideologías que entre los trabajadores existen, podíamos realizar una labor tan sumamente grande, que, cuando llegue el final de esta sangrienta guerra, y nuestros hermanos regresen de las trincheras, para poderles ofrecer un balance de nuestra actuación en la retaguardia, que nunca por braca tuvieran que censurarlos.

¿Qué hace falta para ello? sencillamente, llegar a ponernos de acuerdo, aunque esto sea por una sola vez, pero con nobleza y lealtad, que los camaradas de la C. N. T. y la U. G. T., los compañeros Socialistas y Comunistas, siguiendo las directrices de sus Organismos superiores, se den cuenta de los momentos que atravesamos, desde los unos a los otros dedicarnos atentosamente al trabajo, sin discusiones, ni polémicas, superando lo que hoy se hace, dar el máximo rendimiento, sin límites, y conseguido esto, dedicarnos a crear Escuelas de capacitación entre los aprendices y los compañeros, educar principalmente a estos en todos sus aspectos, para que en los lugares de trabajo, como en los puestos de responsabilidad puedan reemplazarnos en un momento dado.

Siguiendo estas directrices y realizando estos trabajos podíamos sentirnos orgullosos los trabajadores Metalúrgicos de haber hecho una labor de justicia y de ayuda al Gobierno, de haber aportado todo cuanto somos en beneficio de nuestra causa y con ello contribuímos a llegar rápidamente al triunfo final de nuestra victoria.

José Sánchez Ontivero

CLAUDES

¡AIGUA VA!

Lluvia que en la Troneta
o en els Riegos formes cola:
después de esta gran plucheta
vas a viure a la bartola,
pues ya tens la garba fetas.

¿Qué bona collita haurá
si la plucha no se trenca!
En tu el content reinará
aunque no cultives llenca
de forment o de síva.

Fasa llevant o ponent,
hay qui de nit ni un ull pega,
sempre serio y descontent,
de pensar que hui s'ols rega
el que té síva o forment.

¿Y tú estard asustat
porque havi el form. ni no el
(loque es?)

No vixques tan apurat,
ni sigues may atontat,
pues te creus unes bachóques.

Gastarás el temps debaes
si per poca cosa plóres.
Saps que de aigua en dos cho-
(rraes)

Lo que me disgusta a mí
es que en l'horta alicantina,
segó's diuen per ahí,
está regant tot vell...

Y si no te apaña aizina,
ya saps: fete alicantí

MÁRGARA

Por el Grupo Femenino Socialista

CANTARIA

El secreto de la victoria está en nosotros mismos y no como algunos se empeñan en creer, fuera del límite de nuestro esfuerzo. (Negrín)

EL OBRERO

Organó del Partido Socialista Obrero

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Elche: 1 mes, 1'25
Península: trimestre 4'20-Extranjero, trimestre 5'60
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
F. Ascaso, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61
Número suelto 25 ets.

EN EL PRIMERO DE MAYO

La Federación Sindical Internacional ha lanzado al mundo, un manifiesto conmemorativo del 1.º de Mayo, que significa un alabonazo a la conciencia universal, para que ésta, en vigoroso empuje colectivo, imposibilite la acción destructiva del fascismo internacional.

«Todas las clases del pueblo —dice la F. S. I. en su manifiesto—, y en primer término los trabajadores organizados deben apretar las filas e intensificar sus esfuerzos para resistir victoriosamente, a este retorno ofensivo de las fuerzas del pasado y asegurar, mediante una victoria decisiva, la evolución natural de la sociedad dentro de la paz y del trabajo hacia un mayor bienestar y una libertad mayor.

Nos agrada que la F. S. I. se exprese hoy como lo hace, porque esa y no otra ha sido la política de unidad que hemos preconizado nosotros, nacional e internacionalmente, sin haber tenido la fortuna de que nuestro criterio fuese aceptado por la F. S. I.

El diez de Marzo de 1937 se celebró en Londres la iniciativa nuestra y en nombre de la U. G. T. una conferencia Internacional, para tratar del problema de España. Yo defendí la unidad de todos los antifascistas del mundo, en los términos siguientes: Nosotros ambicionábamos que en esta conferencia, estuvieran todos los elementos antifascistas que en el mundo luchan por defender la libertad y la democracia, sin pararnos a pensar, a que Internacional pertenecían los que podían colaborar con nosotros en el aplastamiento

del fascismo. No nos interesa ahora saber, si los antifascistas son católicos, comunistas, anar-

quistas o socialistas. Lo que nos interesa es apretar fuertemente mano junto a mano, y unir corazón, junto a corazón, para poder enfrentar contra la Italia y la Alemania fascista, todo el sentido nacional de la democracia universal.»

Hoy, la F. S. I. emplea el mismo lenguaje nuestro pero con un año de retraso.

Frente al fascismo —les argumentaba yo— que representa una fuerza contra toda razón, hay necesidad de que nosotros enfrentemos una fuerza superior que pueda vencerle. Para lograrlo, se precisa unir todos los sentimientos antifascistas. Si esto no se hace así, llegará un momento en que vuestra literatura solo servirá para cantar en sentidas estrofas, la muerte civil de un pueblo en defensa de su libertad.

En España, —afirmé con noble orgullo— no lo olviden Vds, representantes de la democracia

universal, el fascismo podrá destruir nuestras casas, nuestros monumentos, podrá asesinar a centenares de mujeres y niños mientras los hombres luchan en las trincheras por su independencia y las democracias discuten lo que piensan hacer, pero no esperéis de nos-

otros una rendición a la fuerza brutal del adversario. Si las democracias nos dejan solos; si a España siguen llegando a millares los soldados del fascismo internacional; si llegase un instante en que no encontrásemos salida para nuestra causa, no esperéis rendición ni claudicaciones. La clase trabajadora española, cuando no pueda más, convertirá las provincias leales a España y a la República en nuevas Numancias, les prendemos fuego por los cuatro puntos cardinales y vosotros, cuando termineis de discutir la forma de prestarnos solidaridad, encontrareis un solar, sobre el cual, la generación futura podrá edificar una Sociedad más justa y más humana que la vivida por nosotros.

Esas palabras pronunciadas antaño, alcanzan hoy el honor de ser repetidas por la dirección suprema del movimiento obrero internacional.

En cuanto ya no se trate de mantener en la opresión a ninguna clase social, tan pronto como, al abolirse la hegemonía de una clase y la lucha por la existencia individual inseparable de la anarquía de la producción, se destierren también los conflictos y los abusos resultantes de ello, no habrá ya nada que reprochar ni hará falta, por tanto, ese poder especial de represión que es Estado. El primer acto que el Estado se manifiesta como representante efectivo de toda la sociedad: la confiscación de los medios de producción en nombre de aquella, es a la par su último acto independiente como del Estado. (Engels)

Dieciocho meses de experiencia en este 1.º de Mayo

El 1.º de Mayo de 1938 encuentra a España en esta situación: La República en la fragua trágica y gloriosa de su destino sin par.

La Guerra en la culminación de su hoguera devoradora. Nuestros combatientes dando al Mundo con su bravura, una nueva epopeya.

Dieciocho meses de suprema actividad, al frente del Gobierno Civil de la provincia de Castellón de la Plana, me dan una experiencia cívica militar que quiero aportar a los climientos de nuestra Victoria.

Porque Castellón, durante 18 meses ha estado lejos del Frente, y últimamente sus tierras han sufrido el drama de la línea de fuego.

Fruto de esa mi experiencia, es esta línea de conducta, que quiero inscribir en la solemnidad de este 1.º de Mayo.

Primer postulado: **Unidad.** Unidad vertical y horizontal, Unidad integral, absoluta. Unidad de los Partidos y Sindicatos, unidad leal entre todos los militantes, sin distinción de matices ni jerarquías, ni posiciones. Solidaridad física y espiritual, con un solo pensamiento, y una sola voluntad, una única esperanza e ilusión, un solo horizonte: ganar la guerra.

Segundo postulado: **Una sola voz.** La del Gobierno. El Gobierno como mandatario del Pueblo, es el único con facultades legítimas y democráticas para mandar.

El Gobierno y sus expresas delegaciones. El Gobernador Civil en su provincia, el Alcalde en su Consejo Municipal.

Tercer postulado: **Disciplina.** Disciplina civil y militar. Obediencia ciega y entusiasta a los Decretos del Gobierno. Entrega plena y absoluta de cuanto somos y sentimos, para el fortalecimiento de ese ejército de titanes que se llama Ejército Popular.

Incorporación inmediata, sin tibieza ni retraso con la decisión firme de vencer, de cuantos tienen el honor de pertenecer a quintas movilizadas.

Y ya encuadrados en las unidades de combate, atención al mando, identificación total con todos y cada uno de los camaradas, comisarios jefes y oficiales.

El Ejército un bloque con un destino: Resistir hoy, avanzar mañana.

Disciplina civil. Deja tu puesto en la fábrica, en el taller, en el campo, hombre que estés en plena virilidad y marcha al frente de batalla; que en este otro frente, la mujer, la compañera quiere con toda su voluntad, contribuir a la victoria.

Disciplina en el campo. Ni una pulgada de tierra en holganza. La tierra toda, hasta lo más hondo de su entraña, debe vibrar en ese afán eterno de producir.

Cereales de buen pan: hortalizas y frutas pléticas de vitalidad, es decir de energías rotundas de vencer. El campesino tiene en sus manos, un trozo grande de la victoria.

Disciplina en la fábrica. Rendir en diaria superación, es la norma.

Cada día más y cada día mejor. ¡Que giren los tornos y zumben los motores hasta el vértigo!

Cuarto postulado: **Un solo Partido y una sola Sindicalidad.** Todos bajo el pabellón triunfal del Frente Popular.

Así España impregnada de toda la gloria de los primeros de Mayo que fueron, se enderezará con su gigantesca empresa de hoy, hacia futuros primeros de Mayo de liberación y justicia Universales.

Elche 30 Abril de 1938. Manuel Rodríguez

El régimen actual, que está en su ocaso, se sostiene por dos motivos: uno, porque el período de transición de una sociedad a otra siempre es lento y largo, y otro porque a nosotros nos encuentra todavía sin la unión precisa y necesaria para poder hacer frente a la situación. (Largo Caballero)

Mi preocupación constante hoy, es que esa unidad de acción de todos los defensores de la Democracia, de la Justicia y de la Paz universal, no quede en bellas estrofas literarias sin realidades hechas carne en la acción individual y colectiva de todos los antifascistas.

Por la Independencia de España y por la República, lo demandamos.

Por nuestro porvenir como clase social y por el porvenir de los demás pueblos, estamos dispuestos a convertir esa unidad en realidades positivas, para elevar sobre ella, la razón de los pueblos, a trazaras por sí mismo el camino de su superación y redención.

Pascual Tomás
Valencia.

Siendo el poder político la fuerza con que cuenta la burguesía para imponerse y esclavizar al proletariado, es forzoso que éste, si quiere ser libre y arrojar de sí para siempre la vil coyunda que le oprime; si quiere alcanzar su redención, y con ella la de todo el género humano, se apodere revolucionariamente de aquel Poder, y destruyendo desde él la última clase privilegiada, convierta en propiedad social o común todos los medios de producción. (Pablo Iglesias)

Si es precisa la fuerza material, también es preciso que tengamos una ideología y una teoría revolucionaria. Sin esto, no hay revolución. Podrás salir a la calle con los fusiles, con las armas que queráis y ver correr la sangre en aras de nuestros ideales; pero si no hay teoría revolucionaria, no habremos logrado nada, porque a los dos días nos habrán derrotado, nos habrán vencido. (Largo Caballero.)